

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
Telefon 226

Abonament anual 200 lei.
Pentru streinătate 500 lei.
Pentru autorități 500 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

Vitrina este oglinda prăvăliei.

Comercianți și industriași din Braşov luați parte la concursul de vitrine care înalță prestigiul comercial și industrial al oraşului nostru!

INVINGERE SAU INFRÂNGERE?

Alegerile dela Mehedinți și Hunedoara privite prin prisma conștiinței românești.

Reclama falsă cu desmățul de osanale, pe care presa național-jărăniștii și cu ea împreună ziarele scrisului românesc otrăvit sau vândut intereselor streine, o fac alegerilor parțiale dela Mehedinți și Hunedoara, — este o crasă dovadă de inconștiență și o tristă semnificație atât de ordin moral cât și național. O apoteozare a democrației alcoolizate, cumpărate, terorizate și bolșevizate. Cine vede în aceste alegeri o victorie național-jărăniștii, uită cu totul substratul lor, care nu dovedește decât slăbiciunea celor ce au fost în stare să recurgă la mijloacele cu ajutorul cărora național-jărăniștii și-au spoit fațada „victoriei”. Iată realitatea, care privită în fond, nu poate însemna decât o infrângere a victorioșilor național-jărăniști.

La Mehedinți au luat național-jărăniștii 20.867 voturi, național-creștinii 18.025, iar alte partide 11.811 voturi.

Succesul național-jărăniștii ne aduce aminte de victoria lui Pyrrhus.

Să nu uităm, că cele 20 mii voturi ale acestora, datorate teroarei, bâtelor, ciomegelor și bâțăilor, cari în timpul propagandei lăsaseră Abisinia pe al doilea plan, au fost binecuvântate de potop de alcool și mirite cu ciomegele a mii de bălăuși aduși de prin alte județe, pentru convingerea și demonstrarea fericirii „statului jărănesc”. Și în aceeași vreme ploua din greu asupra Mehedinților harul milioaneilor de bancnote pornite din robinetul misterios al celor de-un neam cu finul d-lui Madgearu. Bani din neamul celor ce-l cumpăraseră pe Iuda, pentru vinderea lui Christos.

Și în acest județ românesc, fără jidani, unde național-jărăniștii aveau vechi și puternice organizații politice, — cu toate mai sus amintitele mijloace de strategie electorală, — n'au putut întrece decât abia cu două mii voturile național-creștinilor, cari fără organizații, au intrat de prima dată în luptă electorală la Mehedinți. Cele peste 18 mii voturi național-creștine sunt o dovadă prea vorbitoare a puterii de neînving, cu care avalanșa naționalismului trece peste desmățul democrației bolșevizate a național-jărăniștilor. O dovadă a țării și avântului, cu care curentul adevăratului naționalism pătrunde sufletele românești, conștiente.

Pe frontul cârdășiei socialiste-comuniste dela Hunedoara, situația național-jărăniștilor nu apare de loc mai transfigurată.

La alegerile generale din Decembrie 1933 au luat național-jărăniștii 7.206 voturi, lupștii 1.887, socialiștii 8.529, maghiarii 2.776 și frontul plugarilor, care

sub acest nume ascunde comunism deghizat, 7.960 voturi.

Ori, toate aceste organizații, au votat acum sub firma național-jărăniștilor, cartelași, — în paguba țării! — cu ele. Faceți o comparație cu cifra voturilor obținute acum și veți ajunge la trista constatare, că național-jărăniștii, — fără a obține un singur vot în plus față de anul 1933, — au reușit la această alegere parțială cu un ales, care nu este decât o expresiune a tuturor elementelor anarhice, iredentiste și comuniste.

Trist, compromișător, dar adevărat!

În urma desființării asociațiilor extremiste, comunistii s-au camuflat sub diferite denumiri, ca: frontul antifascist, frontul pentru apărarea democrației, frontul muncitorilor și plugarilor, etc. Iată deci resursele misterioase, din care național-jărăniștii și-au cules succesul și și-au frământat aluatul democrației bolșevizate.

Această cârdășie electorală desbracă în toată goliciunea ei slăbiciunea partidului condus de d-l Mihălache. A fi în stare să faci cu astfel de elemente carteluri și pacte, a căror condițiuni nu pot fi decât dăunătoare țării, însemnează a nu avea dreptul să te mai numești *niei național, nici jărăniștii*.

Partidul d-lui Mihălache poartă deci o firmă falsă. Pentru că nu se mai poate numi naționalist partidul care recurge la ajutorul iredentismului și ravizionismului maghiar, întocmai așa cum nu poate fi nici jărăniștii atunci când tovarășia cu comunistii, este egală cu cea mai cumplită trădare a intereselor jărănești. Dacă iudaismul, animatorul conducătorilor național-jărăniști, nu urmărește decât exploatarea și desvlușuirea până la asfixiere a țărânului și a întregului element românesc, comunismul rânjește după pulverizarea și desființarea completă a proprietății acestuia și cu ea a țării.

Național-jărăniștii d-lui Mihălache poartă o firmă falsă, al cărei program ținde, destul de vădit, spre o distrugere națională.

Iată pe părintele statului jărănesc, eșit din dascăl al jărănimii, și iată pe purtătorul decorației „Mihai Viteazul”! O spunem aceasta cu toată durerea românească, care ne strânge inima, când ne gândim ce a fost și ce a ajuns d-l Mihălache în tovarășia sfințicilor săi de azi. Sinistra tovarășie, care în recente alegeri parțiale — reproducem cuvintele ziarului „Națiunea Română” din Cluj — „fără pic de scrupul și alegere, a dat mâna cu dușmanii de moarte ai țării și neamului, încheind pactul rușinos cu orga-

nizația comunistă a prof. Constantinescu-Iași, cu grupările șoviniste ale ungarilor iredentști, cu înjghebările internaționale ale așa zisilor social-democrați și cu frontul plugarilor din județ (Hunedoara), o formație iarăși cu tendințe bolșevice. Pactul cu aceste alcătuiți pestrițe și subversive nu se limita numai la Hunedoara, el avea un caracter general pentru toată țara. Lupta se angaja deci pe viață și pe moarte între dreapta și tângă politică, între naționalismul integral și democrația bolșevizată, între instinctul de rasă și între lozincile străinismului disolvant”.

Gronjuros, întunecos și oribil de fals sună trompetele, în care național-jărăniștii își suflă osanalele biruinței, în care s'au îngropat dreptul de a se mai numi partid de guvernământ în Țara Românească!

Acesta este singurul criteriu, singura semnificație, în lumina cărora conștiința românească privește jocul sinistru al celor ce se închină și aduc osanale idolului minciunii, încoronat cu cununa de flori veștejite a succesorilor național-jărăniștii dela Mehedinți și Hunedoara.

Salarizarea clerului ortodox

O chestiune veche, care de mult trebuia să fie rezolvată, a fost discutată în comisiunea specială, rânduită de congresul național bisericesc, pentru ca să revadă legea de organizare bisericească. În legătură cu salarizarea clerului ortodox, d-l ministru al cultelor a declarat în mod categoric, că va aduce de urgență înaintea parlamentului modificarea parțială a art. 19 și 21 din actuala lege, în sensul ca slujitorii bisericii ortodoxe să fie considerați funcționari publici, și să primească prin buget, salarii integrale, iar nu întregiri.

Pe viitor, în noul buget, nu se vor mai defalca din salariile înscrise în buget, folosința pământurilor bisericești și a caselor parohiale ca și beneficiul epitafilului, care rămân în folosință în afară de salariu.

Cine cunoaște starea de miserie, în care se sbate preoșimea noastră, nu poate decât să aprobe cu satisfacție această hotărâre.

Ar fi de dorit însă ca vorbele și promisiunile d-lui ministru să fie transformate în fapte și să nu mai rămână ca până acum simple vorbe amăgitoare.

Preoșimea trebuie tratată și pusă în situația de a-și putea împlini misiunea așa cum cer nevoile bisericii și neamului.

Reîntoarcerea Suveranului în țară.

Capitala a primit Joi la amiază în mod sărbătoresc pe Suveranul fărăi reîntors din streinătate. Maj. Sa a fost sărsătorit cu un entuziasm de nedescris de zecile de mii de cetățeni eșiți în întâmpinarea Sa în piața gării de Nord și pe tot parcursul până la Palatul regal.

La gară a fost primit de Marele Voevod Mihai, de M. Sa Regina Elisabeta, de membrii guvernului, ai Corpului diplomatic, de Arhierii Bisericii, de căpeteniile oștirii, de Consiliul Municipal și de membrii Corpurilor Legiuitoare. Primarul Capitalei a oferit Suveranului tradiționala sare și pâine.

A fost o grandioasă și unanimă manifestație a sufletului românesc față de Capul încoronat, care a reprezentat în mod atât de strălucit interesele vitale ale țării în streinătate înălțând prestigiul țării și al neamului românesc.

Bine ai venit sântos, Majestate!

Spre izbânda naționalismului constructiv

Semnificația alegerilor dela Mehedinți și Hunedoara

Alegerile parțiale dela Mehedinți și Hunedoara trebuie privite drept un eveniment însemnat, de răspântie, în politica generală a țării. Aspectul lor de fond și formal, cu rezultatele obținute, formează un complex de simptome extrem de prețios pentru diagnosticul situației actuale și mai ales pentru concluziile psycho-politice ce decurg în mod logic din aceste alegeri.

Ca premise formale operante avem deci rezultatele: La Mehedinți, Naț. Tăr.: 20.867 voturi, Naț. creștini: 18.025 voturi. La Hunedoara, Naț. Tăr. în cartel cu Frontul plugarilor și cu social-democrații 31.965 voturi, Naț. liberării 24.960 voturi. Naț. creștinii 7241 voturi.

În primul moment, masa fără discernământ și rațiune, și judecată și nplisă, orbită de patima politicianismului curent, ar constatat de sigur — precum au și făcut — un mare, un formidabil triumf al democrației, ele ar mai constata infrângerea curentului de dreapta, al naționalismului și — last, not least — îngenunchierea guvernului și a partidului liberal. Când vor apare aceste rânduri, anumita presă și fijuicile așa-zise democratice vor cânta osanale „democrației” și-și vor elogia „victoria”.

Analizând însă evenimentul, vom ajunge cu totul la alte constatări.

În țara noastră ne aflăm la începutul unei mare lupte, ce se dă între vechiul regim perimat al liberalismului corupt și anarhic, supranumit democratic și între noul curent al naționalismului solidarist și constructiv. Căci, care om de bună credință, ce român cinstit și cu tragere de inimă pentru viitorul patriei, nu a putut constata, cu adâncă durere și revoltă, starea haotică și desfrâul moral și politic, în care se zbate sângeros biata noastră țară spre paguba și ruina elementului românesc alcătuitor de stat, după sacrificii milenare.

Capitalul jidovesc, în frăție trădătoare de neam, cu indivizi români de marcă, au creiat cea mai deșănțată demagogie și ne-au adus la marginea prăpastiei.

Deci o primă concluzie: la Mehedinți și Hunedoara a învins corupția și demagogia.

Din rezultatul alegerilor mai putem face însă o altă constatare, care are două laturi, anume, că curentul naționalist reprezentat de d-l O. Goga este destul de tare acolo unde luptă numai cu demagogia. La Hunedoara însă, unde a avut în fața sa și puterea guvernamentală, el s'a dovedit semnificativ de slab, pe de altă parte s'a dovedit, că un curent naționalist, o acțiune de prefacere și refacere a însăși construcției etnice, morale și politice a țării, nu trebuie să meargă pe căile desfrâului electoral, nu trebuie să dea lupta în mocirla politicianismului subminător.

În fine a treia concluzie o tragem din faptul, foarte semnificativ, că naț.-liberalii, deșănțând guvernul, nu a intrat în luptă la Mehedinți, iar la Hunedoara au fost așa-zicând înfrânți. Motivul să fie oare desgustul de a mai intra în hora demagogiei? Să fie oare conștiința de a nu mai întrebuința mijloace de forță și siluire electorală? Intrezăresc aci o putere poate subconștientă, care va face ca în curând majoritatea lor să intre în sfera de polarizare a noului solidarism românesc. În orice caz zorii naționalismului constructiv se arată. El va veni pe căi noi, pe cele trasate cu vigoare de acțiunea Frontului Românesc.

I. Al. Bran-Lemeny.

În jud. Bihor a avut loc alegeri pentru un loc de senator al Consiliilor comunale. A fost ales cu 622 voturi subsecretarul de stat la interne d-l Luca. Candidatul național-jărănesc d-l Rosin a înrunit 277 voturi.

Linie de credință

„Să nu uitați niciodată în cărmuirea treburilor Statului că statele se mențin prin aceleași idealuri din care s'au născut”.

MASARIK.

Am publicat câteva articole în „Gazeta Transilvaniei”. Printre altele, o scrisoare deschisă, adresată ministerului Aerului, în legătură cu nevoile imediate ale aviației noastre, mi-a atras oarecari observații — dacă le pot spune astfel — din partea rudelor și a prietenilor.

De sigur, când am început a publica, am făcut-o cu un anumit scop. Și, mai ales, faptul de a milita în vederea afirmării unui naționalism pur, se datorea unei necesități imperioase, de mult stăvilite.

Care e acea necesitate?

Pentru a răspunde, sunt nevoit a face o introducere (cât mai scurtă și mai clară).

Cuget, deci exist Prin faptul că există, mi se impun, în mod firesc, anumite obligații. În primul rând, față de mine însumi. Ele prezintă două aspecte: unul spiritual, altul material. Îndeplinirea lor, care, incontestabil, e la baza bunului echilibru al unei depline trăiri în cadrul vieții omenești, este legată într-un chip foarte intim de obligațiunile de altă natură: față de Dumnezeu, față de familie, Țară, ș. a. m. d. Și, cu asta, am ajuns la un punct important, dar dificil.

Care sunt aceste obligații, unde încep și unde se opresc, ce rapoarte există între ele? E greu de dat un răspuns complet, în cadrul unui articol. Pe lângă considerațiunile de ordin filosofic, etic, sociologic, ar trebui să facem un scurt istoric al diverselor etape sociale ale popoarelor. Mă voi rezuma la o serie de aprecieri de un ordin restrâns, dar de o importanță covârșitoare.

Toată viața internațională, judecată în ansamblul ei, impune o concluzie de netăgăduit: liberalismul, faimosul individualism al revoluției franceze, care a caracterizat o epocă (secolul al XIX-lea), a sucombat. El s'a transformat, sau e pe cale de transformare într-o formă nouă (de altfel, de sine stătătoare), care sub orice aspect ați considera-o sau numi-o, se exprimă prin cuvântul: *corporatism*. Țin să subliniez imediat că ideea de corporatism a pus în mod fatal pe primul plan, dată fiind conjunctura internațională actuală, *naționalismul*. Un naționalism pur, intransigent, sănătos

și civilizat (în ciuda oricăror aparențe, evidențiate de anumiți factori, sub o formă cu totul superficială și într-un mod vizibil tendențios).

Iată de ce, secolul al XX-lea este secolul corporatismului. Iată de ce el trebuie să fie al naționalismului și iată înfățișat de ce biruința finală a naționalismului integral este o certitudine.

În sprijinul ideii se ridică, puternice, fascismul și hitlerismul. Se ridică situația din atâtea alte state, se ridică însuși comunismul, care, în ultimă analiză realistă, afirmă un naționalism rus. (În unele aspecte doctrinare, ele se poate considera ca un precursor al corporatismului, dar forma sub care s'a aplicat și afirmat, l-a discreditat completamente și l-a situat pe un plan cu totul opus).

Iată de ce am scris, iată de ce îmi afirm iubirea de Țară, sub o formă hotărâtă. Iată de ce voi continua să scriu. Sunt profund convins că o adevărată trăire trebuie să fie îmbrăcată în curaj și, cu atât mai mult, că o țară lipsită de curaj, nu-și are loc pe fața pământului.

Ionel Murăroi.

Conducătorii „Frontului Popular”

au pângărit mormântul lui Iancu dela Tebea

Cețim în „Solia Dreptății”:

Conducătorii „Frontului Popular” au făcut un pact la Tebea la mormântul lui Avram Iancu pentru apărarea democrației împotriva fascismului și a mișcărilor naționaliste. La acest pact au luat parte comunistul Constantinescu-Iași, ungurii bolșevici, Bá y y și Gombó d'i Groza cu frontalii plugarilor și toate celelalte organizații iredentiste și comuniste.

Cum nu i-a pedepsit Dumnezeu pe acești pângăritori, cari au conturbat liniștea marelui suflet al lui Iancu, luptătorul naționalist și dușmanul de moarte al ungurilor. Aici la Tebea, la acest sfânt mormânt, la gura lui Horia, nu au ce căuta acești pângăritori, unguri, comuniști convinși și oamni rălăciți.

Fraților zărândani, Moșilor din Iancu munților, să spălați a-cestă rușine.

Marele concurs de vitrine dela Brașov

În deosebita atențiune a comercianților și industriașilor.

Prin prospecte amănunțite ca și prin invitații speciale adresate autorităților și firmelor comerciale și industriale s'a adus la cunoștința publică că în zilele de 1-8 Martie a. c. va avea loc la Brașov un concurs de vitrine sub patronajul Prefecturii județului, a Primăriei Municipiului, a Camerei de comerț și industrie, a Camerei de muncă și a Inspectoratului Ministerului Muncii. Acest concurs a fost inițiat și este organizat de zărele „Gazeta Transilvaniei”, „Kronstädter Zeitung” și „Brassó Naplo”, la a căror adrese au sosit până acum numeroase aderențe atât din partea firmelor, cari au aderat la acest concurs cât și din cercurile societății brașovene, cari așteaptă cu un vădit interes acest concurs.

Președinția de onoare a juriului a binevoit s'o primească dl A. Hesshaimer iar presi denția efectivă dl secretar general al Camerei de comerț și industrie dl dr. N G V. Gologan.

Și cu acest prilej ținem să adresăm un nou apel tuturor firmelor brașovene industriale și comerciale, ca să îmbrățișeze cu toată căldura posibilă acțiune, care înainte de toate urmărește o popularizare a firmelor comerciale și în același timp o înviore a comerțului și industriei brașovene cu o tradiție atât de frumoasă în acest mare centru comercial în plină dezvoltare.

La nrii viitori vom publica donațiunile făcute în vederea acestui concurs ca și sumele și adresa firmelor, cari primesc să ia parte la concursul de vitrine. Pentru astăzi lăsam să urmeze amănunțele concursului notificate tuturor firmelor, pentru ca și marele public să ia cunoștință de ele.

Condițiile concursului.

Concursul de vitrine se va începe în 1 Martie a. c. la ora 8 dimineața și va ține până în 8 Martie a. c. la ora 20 (8 seară) în timpul acestor, vitrinele anunțate la concurs, nu se vor mai schimba, cu excepția vitrinelor de alimente expuse stricăciunii. Vitrinele vor fi iluminate și după ora de închidere, iar după posibilitate și până după ășirea publicului dela spectacole (cinema, concert), chiar și în cele două Dumineci din timpul concursului.

La concurs vor putea lua parte toți comercianții și industriașii, cari au a hitat taxa de participare.

Concurenții pot participa la concurs cu mai multe vitrine. Taxa de participare e pentru I (prima) vitrină Lei 500, pentru II (doua) vitrină Lei 300, pentru III (treia) etc. vitrină Lei 200.

Dacă un concurent va anunța la concurs mai multe vitrine, juriul va lua în considerare vitrina cea mai bine reușită.

La concurs prăvăliile, sunt clasate în patru grupe.

A) Grupa de îmbrăcăminte: Mode, alături, confecțiuni umbrele, ghete, pălării, mănuși, blănuri, laboratorii de curățit haine, portav, mărunțișuri, manufactură, dantelării etc.

B) Grupa de alimente și chimicale: Cărnărie, fructe, coloniile, parfumerie, vopselărie, drogerie etc.

C) Grupa de galanterie, jucării, pânzării, papetărie, artă: Bijuterii, sticlării, porcelan, artă, jucării, optice, ceasornicării, lampe, electrică, papetărie, cărți, covoare și mobilă etc.

D) Grupa fier, industrie și altele: Fier, bucătărie, metale, instrumente, unelte, florărie, fotografie etc.

Clasificarea vitrinelor se va face de un juriu, din care, pe lângă comercianți și industriași, mai fac parte și artiștii și specialiștii. Juriul va face clasificarea ziua și seara.

La aranjarea vitrinelor anunțate la concurs trebuie să se țină cont ca vitrina să corespundă caracteristicii prăvăliei. Vitrina aranjată cu obiecte simple, dar ingenioase și cu gust, va fi tot așa apreciată de juriu, ca și vitrina pompoasă, aranjată cu obiecte scumpe.

Aprecierarea vitrinelor se va face după următoarele întrebări:

- a) Vitrina ogînd-ște corect caracterul prăvăliei?
- b) Cum se valorifică la aranjare ingeniozitatea originală?
- c) Cum se valorifică aranjarea din punct de vedere artistic (combinarea și armonia culorilor)?
- d) Cum e impresia generală asupra vitrinei, din punct de vedere al aranjării practice (impășirer locului, aplicarea inscripțiilor etc.)?

Premii și diplome primesc și comercianții respectivi individual și persoanele, cari au aranjat vitrine, precum și aranjorii de vitrine specialiști după grupe.

Premiile: a) Firmele primesc premiul I. plachetă de aur, premiul II. plachetă de argint, premiul III. plachetă de bronz, după grupe și primele 10 firme diplome de onoare.

b) Aranjorii de vitrine: premiul I, medalle de aur, premiul II, medalle de argint, premiul III, medalle de bronz, după grupe. Primiti trei, diplome de onoare. În marginile venitelor se vor acorda și premii în bani aranjorilor.

Firmele cari voiesc să ia parte la concurs, vor anunța aceasta până la 29 Februarie a. c. la ora 7 seara Biroului central la „Brassó Napló”, Str. Mihail Weiss Nr. 5, personal, prin telefon (108) sau încredințării noastre, achitând până la termenul de mai sus și taxa de participare.

Toți participanții la concurs primesc gratuit dela Biroul central afișe (după numărul vitrinelor anunțate) cu inscripția: „Participă la concursul de vitrine”. Acest afiș se va lipi pe vitrină pe tot timpul concursului împreună cu numărul curent al vitrinei.

Împărțirea premiilor se va face în ședință solemnă, rezultatul publicându-se în cele trei zile.

Convocare.

Societatea „Jinilor Roșori” din Brașov, în conformitate cu § 13 din statute, își va ține adunarea generală ordinară Duminecă în 15 Martie, orele 2 p. m. în localul Uniunii Societăților din Prund, cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
 2. Raportul casierului.
 3. Raportul comisiei examinatoare, aleasă de adunarea generală.
 4. Alegerea șerjilor pentru Pești.
 5. Diverse propuneri.
- Tot pe această cale face cunoscut membrilor ca să ia parte la ședința membrilor răposați ai societății. Întinerea va fi în localul Uniunii la orele 9 a. m. de unde vom pleca în corpore.
- 1-2 66 Comitetul,

De închiriat 1-2 camere mobilate, intrare separată, eventual cu folosință de bucătărie, la aer și soare, Livada Poștei 20 (Principesa Elena) parter. Intrarea principală.

36 4-5

De vânzare un patefon, marca Columbia, în perfectă stare, având și 32 plăci, cu preț convenabil. Informații la ziar.

60 2-0

Filosofia lui Lucian Blaga

Conferința d lui prof. Eft. Marculescu

În cadrele ciclului de conferințe, organizat de „Astra”, desprăjmântul Brașov, a avut loc în sala festivă a liceului „An drel Șaguna”, interesanta conferință a d lui prof. Eftimie Marculescu despre „Filosofia lui Lucian Blaga”.

Dacă Moldova — spune conferențiarul — în ea dat pe cei doi mari scriitori, Eftimescu și Creangă, Ardealul ne-a dat, pe lângă poezii de mare talent Coșbuc și Goga, și pe cel mai de seamă gânditor al neamului românesc, pe Titu Maiorescu și Lucian Blaga.

Blaga e nu numai filosof, el este și poet. Opera sa se împletește din filosofie, poezie și dramă. Conferențiarul se mărginește numai la caracterizarea operei filosofice a autorului, fără a intra în amănunte.

Înainte de a intra în subiectul conferinței, se impune o scurtă introducere asupra filosofiei și dezvoltării ei.

Lumea înconjurătoare s'a pre-

zentat omului primitiv ca un haos înconjurat de întunec. Când cugetarea a luminat pentru prima oară haosul acesta, mintea omului a putut distinge o lume a fenomenelor variabilă și înșeătoare și o lume fixă a ideilor, pe care imaginația aprinsă a lui Plato le așeza într-o lume superioară. Ideile sunt prototipurile obiectelor din lumea înconjurătoare. Ele reprezintă stabilitatea și perfecțiunea față de imperfecțiunea obiectelor lumii externe. Pe pământ omul e ca și închis într-o peșteră, în care nu putem vedea decât umbrele lucrurilor proiectate imperfect pe perețele din față.

Aristoteles a plasat ideile acesteia nu numai a lumii externe, dar și pe aceea a propriului său eu, a ajuns la concluziunea, că totul poate fi pus la îndoială, afară de existența cugetării. Căci orice îndoială presupune cugetare. Deci, existența cugetării este punctul de sprijin în acest haos din care

Descartes construiește lumea.

unui Dumnezeu creator și ocrotitor al lumii, adoptat de creștinism. Căci iată ce spune într-o lucrare a sa, *Philon* din Alexandria, care a trăit între 25 a. Ch. — 50 d. Ch.:

„Scopul filosofiei este cunoștința lui Dumnezeu. însă nu putem ajunge la aceasta. Știm că Dumnezeu este, însă nu știm ce este. Căci Dumnezeu este existență fără calități, se poate defini numai abstract și negativ, ca existență absolută. El este deasupra oricărei perfecțiuni, mai înalt ca virtutea, mai înalt ca știința, mai înalt ca bunătațea și frumusețea în sine. El este fără suferință, fără frică, nu participă la nici un rău, nu se poate influența, fără grije și oboseală, plin de fericire neturburată.”

Descartes punând la îndoială existența nu numai a lumii externe, dar și pe aceea a propriului său eu, a ajuns la concluziunea, că totul poate fi pus la îndoială, afară de existența cugetării. Căci orice îndoială presupune cugetare. Deci, existența cugetării este punctul de sprijin în acest haos din care Descartes construiește lumea.

Toate sistemele metafisice, create de intelectul nostru sunt aspru cenzurate de critica lui Immanuel Kant. Acesta pentru prima oară în istoria gândirii omenești, găsește necesar, înainte de a face ipoteze asupra alcătuirii lumii, să ne supunem la un sever control chiar funcțiunea intelectului creator de sisteme metafisice. Kant, făcând o minuoasă analiză a intelectului, găsește în el unele idei apriorice, de natură creatoare, în sensul că acestea participă la creierea lumii însăși. Ideea de spațiu, ideea de timp și cele 12 categorii, sunt niște concepte sui generis, care iau parte la creierea lumii externe ca principii de grupare și ordonare a senzațiilor. Tot ce se întâmplă, se întâmplă în timp și spațiu și e supus unei categorii: substanță, cauzalitate etc.

Metoda de analiză a lui Kant o vom găsi și la Blaga. Este ceea ce numește el revelația unui mister, transformându-l într-un element *fancic* și un *criptic*. Ceea ce pentru Kant este un rezultat al aplicării conceptelor apriori la real, devine la Blaga un punct inițial al unei metode,

care se poate repeta la infini pentru descompunerea tuturor mistereleor existenței, Ori de câte ori experiența ne arată o contradicție internă, aplicăm metoda revelării mistereleor, transformând un mister închis într-unul deschis și pe acesta transformându-l într-un mister fancic (aparent) și unul criptic adevărat ascuns. Aplicând și acestuia din urmă aceeași metodă, șjungem să transformăm un mister criptic într-unul fancic și alt criptic mergând așa până la al treilea grad. Această metodă nu e decât o nouă funcțiune a intelectului, descoperită de Blaga, care ne ajută să pătrundem mai adânc în esența realității. Prin această metodă misterele sau se micșorează sau se măresc adâncindu-se.

Blaga deosebeste 3 planuri de aplicare ale metodei sale. Atunci când misterul, în loc de a se revela, devine și mai ascuns, mai criptic, atunci ne apropiem de cunoșterea divinității. Categoriile intelectului nu și pot avea aplicarea la cunoșterea divinității, căci atunci divi-

Am pierdut un om al lui Dumnezeu

La parohia Braşov Stupini s'a alina din viaţă bunul creştin şi român Nicolae Vulcănean. Născutul anilor săi a fost 82 de ani trăiţi în cinste şi în omenie. Vieţuirea sa a fost cu adevărat în frica lui Dumnezeu şi calea bisericii, iar învăţătura Mântuitorului o practică în folosul său, al familiei sale, dar şi în folosul bisericii, pe care a iubit-o mai mult decât pe casa sa. Răposatul a fost 42 de ani membru activ al consiliului nostru parohial şi pe un timp preşedinte al acestuia.

Ca plugar luminat cetia cu vreme şi în vreme şi îl cred că a fost primul abonat al scumpului "Gazeta Transilvaniei", din aceeaşi parohie. Această foaie a fost scumpă sufletului său şi numai moartea l-a putut desprinde de acest tezaur naţional. Cu recunoştinţă a hranei suferinţei ce l-a împrumut, îşi scrie în abonamentul cu scurte rânduri şi conştienţiozitate, stăruind personalul ce o redacta, cu sinceritate.

Pe lângă Gazeta a celit pe două durate apariţiei sale "Libertatea" părintelui Moş şi dela apariţie "Lumina Satelor". Cu lacom interes creştinesc a ceşit pe aceasta din urmă. Scărbit a fost în sufletul său, când a lăsat cunoştinţa de nerecunoştinţa fostului preot Trifa, faţă de ocrotitorul, care l-a fost înalt Prea Sfinţitul nostru Nicolae. Indignarea lăuntricului său s'o exprima cu cuvintele: "Cum să nu avem copii neascultători, când sunt şi preoţii nerecucători".

Răposatul nostru f untaş nu cetia numai gazete, ci cetia pe an odată întreaga Sfânta Scriptură. Psaltirea o cetia de mai multe ori pe an, mai ales în postul Paştilor. Poseda şi familia posedă şi astăzi toate cărţile cu vieţile sfinţilor, pe care le împunuta cu mare bucurie, cui i le cerea.

Casa, în care s'a sfârşit zilele, este împodobită cu icoanele cele mai frumoase, toate aprobate de Sfântul Sined. Răposatul nostru, creştin sincer şi Român adevărat, a fost de o hărănicie de nedescris. La elatea sa înaintată şinea de plug, mâna calii, căra sfecă la fabrică, cu a te cuvinte muncia ca o albăne.

Sfârşitul i-a fost creştinesc, boală scurtă, abia de câteva clasuri. În ziua repausării, — călare fiind — a mănănat calii la plug. Făcându-l sfertanie lunară — l-am asistat cam bonav — dar mi-a cântat răs punsurile la slujbă. După termi-

nare m'a ospătat şi mi a zis: „Să închinăm, părinte, un pahar de vin, căci Dumnezeu ştie, de vom mai închina pe lumea asta".

Văzându-l, că-i rău, l'am trimis la doctor. Mare încredere avea în d-l dr. Sbarcea, la care a şi alergat. Reîntorcându se acasă, abia a intrat în casa sa şi a apus dela noi românul bun, creştinul adevărat, pretinul sincer şi omul care se alătura numai cu oamenii probaţi în adevăr şi dragoste.

Dumnezeu să-l odihnească şi să dea neamului mulţi plugari cărturari, cum a fost Nicolae Vulcănean.

Păr. G. C.

Bibliografie

A apărut Nr. 3-4, anul II al revistei braşovene „Prometeu” pe luna Ianuarie, Februarie 1936 în cele 78 pagini, acest număr cuprinde un ales şi variat material, dovedind tot mai mult înzinaţa de a ajunge ţinta frumoasă, pe care o afişează sub titlul revistei: luptă pentru progres, frumos şi adevăr.

La fruntea revistei Matei Asan publică un articol comemorativ, apreciind munca apostolică a marelui dascăl, care a fost directorul liceului „Şaguna” din Braşov, Virgil Onişiu. D-l Al. Bran-Lemeny în „Preoţii cu crucea în frunte” pune la inimă slujitorilor altarului marea lor misiune de apostoli ai adevărului, îndemnându-i la muncă pentru ridicarea şi luminarea păstorilor lor. Urmează apoi condeiele d-lor: I. Popa, Eft. Mărculescu, Dr. Suciu Siblanu, V. P. Rogoz, Silvia Stoica-Noaghea, păr. Al. Florea, S. Gr. Perieşteanu, A. P. Bănuş şi o mulţime de alţi colaboratori, cari prin scrisul lor îmbogăţesc acest număr al revistei.

Atât abundenţa cât şi variaţia materialului fac revista bine primită în mâna oricărui doritor de farmecul slovel.

Abonamentul anual 100 lei, iar pentru instituţii şi autorităţi 200 lei. Exemplarul costă 10 lei, putându se cumpăra la librării.

Redacţia şi administraţia: Braşov, Str. Calvin Nr. 8.

Aviz. Perzându-se permisul de conducere pentru birjar Nr. 152-1927, eliberat de Poliţia Braşov pe numele Benedek St. Alexandru şi Nr 5-934 pe numele Kosa Stefan din Braşov, le declară nule şi fără valoare. 67 1-1

nitatea n'ar mai fi divinitate, ci ar face parte din lumea externă şi reală. Nu putem ajunge la cunoaşterea divinităţii noi pentru că nu vrem noi, dar pentru că nu vrea ea şi ea nu vrea probabil, din cauză că, cunoaşterea divinităţii ar avea de efect desfiinţarea echilibrului existenţei. Categoriile, adică cunoaşterea paradisiacă ne duce numai până la limita Kantiană a cunoştinţei. Prin cunoaşterea luciferică pe care am expus-o mai sus, ajungem să pătrundem mai adânc decât pătrunsesse Kant în esenţa realităţii şi a Dumnezeirii.

Dacă pentru Kant misterul inconjură toată realitatea cu o dublură, pe care n'o putem cunoaşte şi sub care nu mai putem pătrunde, căci Kant nu cunoaşte decât funcţiunea paradisiacă a intelectului, poate Blaga prin metoda luciferică să pătrundă mult mai adânc în incognoscibil, trecând în lumea transcendentă, pe care filosofia lui Kant nu se încumeta să o cerceteze.

În felul său Blaga devine un filosof al creştinismului în genere şi al ortodoxismului în spe-

cial. Primele sale lucrări sistematice sunt: Eonul dogmatic, Cunoaşterea luciferică şi Cenzura transcendentă, cari formează împreună trilogia cunoaşterii. După aceasta va urma un alt ciclu al culturii, din care a apărut numai primul volum: „Orizont şi stil”. Îl urmează al doilea volum sub titlul „Spaţiu mioritic”, tratând fenomenul cultural românesc. Titlul volumului al III-lea nu l-a fixat încă, ştim însă, că în acesta va încerca o integrare a teoriei într-o concepţie metafizică.

Oricare ar fi poziţia, pe care am lua-o faţă de filosofia lui, Blaga reprezintă o manifestare unică al genului filosofic al poporului românesc. Putem afirma, că filosofia lui Blaga va trece graniţele ţării noastre şi în curând va fi primit în Panteonul cugetării umnităţii. h-e-f.

Căutam de urgenţă un legător de cărţi care se pricepe şi la fabricarea cutiilor cu maşina. Amatori se vor adresa la Industria Română de Tesaturi Imprimare S. A. Mediaş. (I. R. T. I.) 68 1-1

DOR DE DUCĂ

Dela marea Jamboree internaţională a cercetaşilor seniori din Suedia (Ingarö).

de Nic. Căpăţână-Turcu, cercetaş senior.

— Urmare. —

Capela cu mormântul familiei de Horn, unde este înmormântat amiralul Horn cu soţia, având deasupra mormântului imaginile naturale, frumos lucrate, în maro roşie.

De aici vizităm Universitatea, care are faima că de aici a pornit cultura poporului suedez. Amfiteatrul sau mai bine zis sala festivă este minunată. Sala de medicină este încărcată cu tablourile marilor profesori de medicină. Admirăm splendidul dar oferit de statul german prinţului Gustav Adolf.

Un amănunt, care nu trebuie scăpat din vedere, este că Universitatea are o vechime de 258 ani, şi nu e de mult renovată în urma unui groznic incendiu.

Seara ne-am întors în Jamboree, în condiţiunile în cari ne am dus.

3 August Zi de Duminică şi totodată ziua oficială a închiderii jamboreei a Roverilor. De dimineaţă mulţime de vizitatori, lua cu asalt Jamboreea. Înţebăra noastră cercetaşi îmbrăcaţi în haine jărăneşti din diferite regiuni ale ţării noastre făceau punctul de atracţie. Dansurile naţionale plăceau mult publicului suedez, care numai conţinea cu aplauzele. La masă, ca nici odată, am avut musafiri mai mulţi ca de obicei, printre cari şi cercetaşe suedeze.

După masă făcurăm vizite, ca seara să mergem la marea şezătoare de închidere unde asista Gustav Adolf, lordul Baden-Powell, contele Bernadot-Hibert Martin directorul cercetaşiei mondiale şi alte personalităţi marcante în viaţa cercetaşescă.

Programul a fost destul de reuşit, România având program mai mult decât mulţumitor.

Încă odată pomenesc de expoziţia noastră aranjată de d-l Cdt Kinlei dela Cluj, care a fost foarte mult apreciată şi răsplătită de mii de vizitatori, cari îşi arătau admiraţia pentru felul cum a fost aranjată. Insuşi prinţul Gustav Adolf a vizitat expoziţia. O caracteristică demnă de reţinut a fost improvizarea unei fântăni dela ţară, tabloul M. S. Carol al II-lea expus la intrare şi scaunele româneşti redând viaţa gospodărească a ţării noastre.

Plecare spre Stockholm.

4 August. La ora 3 dimineaţa mă deştept. Cortul pe care l cumpărasem dela un englez cu o zi înainte nu mi l-a dat decât în dimineaţa acestei zile, când şi ei păreseau Jamboreea cu vapoarul special cu care veniseră Bucurş ca am făcut-o a-facere relativ bună mi l împachetez dimpreună cu celelalte lucruri în două geamantane. Ceilalţi cercetaşi deasemenea se întreceau cu împachetarea lucrurilor, strângerea corturilor şi curăţirea tiberii.

D-l comandant Botezatu Ion directorul taberei şi care este comandantul de legiune, supra veghia toate aceste lucrări şi ca totdeauna atunci când lucrurile mergeau bine, îşi arăta mulţumirea laudând munca noastră. Dealfel blândeţea suflătească ce-l caracteriza era imposibil să fie altfel. Îl citeai în gând şi făţ mulţumirea sau amărăciunea.

Secondat în acţiuni mai mari de d-l prof. Anghel Nicolescu dela Târgovişte, care deasemenea fiind comandant de legiune era un om cu suflet mare, contribuind cu priceperea sa la

NOTE DE DRUM.

mele alimente rămase în vederea restului de călătorie. Mulţumită d-lui, detaşamentul român în toată excursia a avut alimente suficiente şi bine conservate.

La ora 11 a. m. eram gata cu împachetatul bagajelor, aşteptând maşinile să ni le transporte la vepor.

Odată sosite, gălăgioşi ca totdeauna ne depozitam lucrurile pe cari nu le vom mai vedea decât la Stockholm unde aveam să mai rămănem trei zile.

— Va urma. —

CINEMA „ASTRA”

Dela 21 FEBRUARIE

JOSEPH SCHMIDT in Lacrimi de paiată

Cel mai mare film muzical al tenorului vienez
Cu: Felix Bressart, Otto Wallburg, Lizzi Natzler.
Muzica: Hanc May. Regia: Richard Oswald.

ZIMMER & Co.

Soc. Anonimă Română din Bucureşti.
Fondată în anul 1898.
Capital deplin vărsat Lei 50.000.000.
Aduce la cunoştinţa clientelei din Braşov şi împrejurimi că a deschis în BRAŞOV, Piaţa Libertăţii No. 23
Telef. 985 Telef. 985
o filială pentru desfăşurarea produselor sale.
Lacuri
Vopsele
Unsoari
Produse chimice
Ceară de parchete
Articole de pictură
Perii, pensule
Articole de gospodărie etc. etc.
unde va avea posibilitatea de a-şi procura mărfuri de calitate garantată la preţuri de fabrică. 5 8

Primăria Municipiului Braşov

No. 2364-1936.
Serv. aditiv.

Publicaţiune

În conformitate cu ordnul M. Ap. N. Serv. pensii militare Nr. 28462 din 23 Ianuarie 1936 se aduce la cunoştinţa invalizilor revizuiţi conform legii, cărora li s'a acordat de comisiune un procentaj de infirmitate de cel puţin 40% şi nu sunt pensionaşi, să înainteze Ministerului Apărării Naţionale, cerere de pensionare, la care vor ataşa extractul de căsătorie, extracţele de naştere ale copiilor lor mai mici de 18 ani şi actul de naţionalitate.

Braşov, la 18 Februarie 1936
Comisia Interimară,
p. Preşedinte:
Dr. N. Stînghe.

p. Secretar General:
Dr. Popovici

Chemat la telefon Nr. 9-96
ridic orice somieră slăbită şi în ziua următoare o readuc reparată şi întărită. Esecut ieftin comenzi de somiere, mobile de fier, garduri de sârmă şi porţi de fier.
Gh. Curco
34 3-4 Braşov,
Str. Lungă 131.

România. — Prefectura judeţului Braşov. Serviciul financiar şi contabil.

No. 662-1936.

Publicaţiune de licitaţie

Prefectura judeţului Braşov, va ţine licitaţie publică, conform art. 88-110 a Legii contabilităţii publice în ziua de 3 Martie 1936, ora 9-11 a. m. în biroul No. 44, Etaj II, al palatului Prefecturii judeţului, pentru închirierea localurilor de prăvălie din parterul palatului Prefecturii şi anume:

- I. Localurile ocupate de prezent de firma Székely şi Réli.
- II. Prăvălia ocupată de prezent de Frederic Richter, cofetar.
- III. Prăvălia ocupată de prezent de Gheorgh. Morariu, bonbonerie, pe durata de 3 ani, începând dela data rămănerii definitive a licitaţiei.

Se vor înainta oferte separate, pentru fiecare local (I-III) în parte.

Garantia va fi 10% după suma oferită şi va fi depusă fie în efecte garantate de Stat, fie în numerar, depusă la Administraţia financiară şi se va înainta recepţia Administraţiei Financiare Braşov, despre numărul sau efectele garantate de Stat, depuse la Cassa de Depuneri şi Consemnajiuni.

Ceul de sarcini şi condiţiunile de licitaţie se pot vedea la Prefectura judeţului, în orele de serviciu.

Braşov, 13 Febr. 1936.

p. Prefect: Şeful serv.:
Şerban. Florea.
62 1-1

Se caută de o societate anonimă casieră ştită stenodactilografia română şi germană. Oferte scrise de mână cu pretenţiile de salar sub „Sarguitor” la ziar. 64 1-1

De vânzare un loc de casă la poziţie bună. Informaţiuni la Nicolae Maniu, Vălelea Tei No. 6 Braşov. 35 6-6



E lucru ciudat:
Am intrat murdar,
Şi am eşit curat!
Dv. puteţi pr. puşini beni, a curăţi şi vopsi
Curăţitorie chimică şi botanologică
„KRISTALY”
BRAŞOV, Str. SFT. IOAN No. 4
Str. Barţiu 28. — Str. Işliu Măntu-

Tragedia țaranului român: vinde lezne și cumpără scump

Trei lei chilogr. de zahăr pentru evreii din Palestina.

Gazeta „Frontului Românesc” din Bihor „Steagul Nostru” de sub direcția d-lui A. BARNA, publică următorul strigăt de alarmă dela granița de vest.

Am celui într-o gazetă din București, că fabrica de zahăr din Bor, lângă Brașov a trimis în Palestina 30 vagoane de zahăr cu prețul de 3 lei kilogramul. Mărturisesc că nu mi venea să cred ochilor. M'am uitat bine la preț, crezând că e greșală. Dar nu, n'a fos greșală, a rămas bine stabilită că fabrica a socolit un preț de 3 lei la kgr. pentru zahărul acesta, trimis pentru populația iudevească a Palestinei.

Fericită țară și fericit popor trebuie să fie locuitorii acestei Palestine, când cărmuitorii lor se îngrijesc și capătă pentru populație zahăr așa ieftin. Toată lauda se cuvine cărmuitorilor, care se îngrijesc ca țara cărmuită de ei, să fie aprovizionată astfel, ca poporul să poată cumpăra cât se poate de lesne lucrurile de care are nevoie.

Lucru ciudat însă, că acest zahăr, fabricat aici la noi în țară, și pe care fabricile noastre îl pot exporta cu un preț de 3 lei la kilogram (va să zică nu are pierdere nici la acest preț) bietul român în țara lui trebuie să plătească cu 32 lei kilogramul, adică cu un preț de zece ori și mai bine mai scump decât cel cari îl duce peste mări și țări.

Tot acest lucru l-am celui și despre petrol și benzină. Noi țara petrolului, plătim mai scump acest articol decât cum se plătește în țările cari îl cumpără și îl transportă dela noi mii de kilometri depărtare.

Te prinde o mânie surdă și nesăpănită când te gândești, că bietul Român trebuie să stingă de cu vreme seara lampa în casă, pentru că nu are bani să plătească prețul scump al petrolului, care șișnește în izvorul nesăcate din pământul udat din belșug cu sângele și sudoarea lui și pe care îl speculează străinii. Te cuprinde revolta pe bună dreptate când te gândești, că bietul plugar Român nici pe patul suferințelor, bolnav fiind, nu și poate îngădui luxul să și cumpere un kgr de zahăr pentru a și mai îndulci amarul. Pentru că e un adevărat lux pentru țaranul nostru, să cheltuiască 30—35 lei pe un kgr. de zahăr, atunci când câștigul lui pe o zi nu se urcă mai sus de 20 lei. E ceva putred de tot la noi în țară, altcum nu s'ar putea întâmpla lucrurile aceste întoarse, că țaranul nostru să nu poată cumpăra din pricina scumpelei nici lucrurile care se fac și sunt din belșug la el acasă. Ce să zicem atunci de lucrurile care vin din alte țări? Cu toată munca și truda lui, nu i în stare să și cumpere lucrurile care îi trebuiesc. De aceea vedem țaranul nostru rău îmbrăcat, în haine pefectite, cu opinci de gumă încălțat și cu pălărie de paie când pietrele crapă de ger. De aceea îl vedem prost hrănit, vând și supă la față; de aceea, că străinii sug tot rodul muncii lui. El are grâu, vite, găște, lapte, ouă, are de toate bunătățile, el însă nu se înfruptă din ele, ci trebuie să le vândă pe prețuri de nimic străinilor, ca să și poată cumpăra pe preț scump unele pentru lucru și cele trebuțoare în casă. *Vinde lezne și cumpără scump, iată toată tragedia țaranului român.* Lucrul acesta trebuie să se schimbă, dacă vrem ca țara să nu piară și dacă vrem ca

neamul românesc să se înalțe și să se întărească și el.

Acest lucru l'a înțeles d-l Alex. Vaida-Voevod, când chiamă pe toți Românii în „Frontul Românesc”. Glasul d-lui Vaida-Voevod este însuș glasul de nădejde a neamului românesc, care în aceste clipe de restriște ne chiamă la o nouă viață prin o nouă muncă românească, să cucerim țara românească pentru fiii ei români. D-l Alex. Vaida-Voevod a fixat crezdel neamului românesc în chemarea adresată tuturor Românilor de bine. Desprindem din acest crezdel, punctul care ne interesează astăzi. *Acest punct este desființarea carturilor și a trusturilor. Carturile și trusturile sunt adevă-*

rata pacoste, care ne ruinează și ne sărăcește țara. Mulțumită acestor trusturi și carturilor se poate întâmpla că noi trebuie să plătim zahărul cu 32 lei kgr-mul în loc de 5—6 lei; tot așa trebuie să plătim petrolul, ferul, bumbacul, cimentul, sticla și așa mai departe.

Ceata aceasta de jefuitori, lipitorii aceste hăde a trusturilor și carturilor a înțeles d-l Vaida-Voevod să le deslăsească de pe trupul supt și uscat al țării românești. Sculurate de pe trupul țării aceste lipitori nesăfioase, țara va răsufla ușurată și se va întrăma.

Iată de ce avem datoria să ajutăm cu toții pe d-l Alex. Vaida-Voevod în lupta aceasta, ce a început pentru întărirea neamului românesc. Vândut este străinilor cel care nu intră cu un clas mai de grabă în „Frontul Românesc”, care are de scop și vrea să curățască trupul țării de toate lipitorile scârboase și vrea ca România să fie a Românilor.

O țară — pradă cametei

Tunisia

Cunoașterea cu toții țara Tunisiei, ce se întinde în partea de miazănoapte a Africei, între Algeria franceză și Tripolitania italiană. În vechime, pe vremea Românilor, pe aici se întindea stăpânirea Punilor, a căror cetate, Cartagena, i-a dat mult de lucru Romei. Populația din vremea ei parte, este de religie mohamedană, fără să fie de sânge arab, cu toată că și seminția arabă este rămasă pe aici, din vremea cât au stăpânit Arabii întreaga parte de miazănoapte a Africei. O parte din populație se trage din vechii Kabili băștinași, ale căror obiceiuri devălmășe și de solidaritate între ei sunt proverbiale. Dar, în sfârșit, Francezii și au întins stăpânirea asupra acestei țări, sub formă de protectorat, mai întâi, transformând-o treptat în colonie supusă, sub oblăduirea unui guvernator trimis dela Paris.

Tocmai această țară, se zice, că-i pricina îngăduințelor franceze oficiale față de Mussolini în Abisinia. Adecă Italia, care întotdeauna a năzuit să și însușiască Tunisia, ca un ținut ce cade foarte aproape de sfera ei de acțiune în Mediterană, s'ar obliga să și întoarcă gândurile asupra. Și după câte se vede, gândurile Italiei s'au cam întors spre Egipt, făcându-i zile fripte Angliei.

Vrem însă să arătăm, după însăși rostirile unei scriitoare franceze, Constance Coline, cam în ce stare se află Tunisia, sub oblăduirea franjuzească. Aceasta povestește în „Les Nouvelles Littéraires”, constatările dânsii, cu prilejul unei călătorii la Tunis, capitala coloniei.

„Văzut pe deasupra, Tunisul n'ar părea un oraș sărac. E atâta lume pe străzi și atâta sgomot, încât te lași furat de această zornăială, fără să și dai seama ce sărăcie ascunde. Dar, în dosul acestei fațade, câtă calicime? După cum știți, fără îndoaială, vinul din Tunisia e oprit să iatăre în Franța. Este nedrept, privit din punctul de vedere al coloniei. Este firesc, dacă vă gândiți, că deputații din ținuturile vinicole din Franța au de apărut interesele alegătorilor lor și puțin le pasă dacă Tunisia trăiește ori pierde. Acuma se plătește colonilor câte 600 franci de hectiarul smuls, adecă dacă primesc să nimicească vîile, ce le-au sădit și îngrijit, le dă bani ca un fel de despăgubire. Minunate vremuri... Maslinul nu-i prea lovit, pentru că undelele sunt, slavă Domnului, un produs

de primă trebuință și cu toate silințele Italianilor în Tripolitania, copacii lor tineri nu-i pot înlocui pe ai noștri. Dar grâu, ce blestem... Este prea bun, prea frumos și nu-i vrea nimeni. Pura chestiile electorale, din care politica agrară de-acum este unul din cele mai strălucite rezultate. În așteptare, magazinele sunt pline, recolta i minunată, iar coloniștii își pierd și cămășile. De nu le ar fi venit în ajutor, ar fi fost cu toții vânzându-i astăzi pentru datori.

Pentru ca să ne facem înscuț o părere despre starea de acolo, aflăți că țara asta întreagă i dată pradă cametei. Fie ipotecile asupra proprietăților, sau împrumutul pe termen scurt, nici o avere nu-i la adăpostul acestei pulregiuni. Adăgești la asta firea stăruie de neprevăzătoare a băștinașilor, cari de îndată ce au cinci gologani în buzunar, cheltuesc șeșe, pe al șeșeale avându-i împrumutat cu dobândă de camătă și nebunia colectivă ce i-au cuprins pe toți coloniștii, în anii vacilor grase și i-au împins să și cumpere sumedenie de mașini agricole și să se orânduiască în case mărețe. Toate astea le-ar plăti acum cu falimentul, de n'ar fi ocrotiți cu mila și pricepeți de ce Tunisia crapă de foame.”

Nu știu cum, dar parcă spușele acestei franjuzoaice ar aduce cu povestea sărăcirii din bogata noastră Țară românească. Camătă, produse țărănești fără căutare și mai presus de toate lipsa de prevedere, nechibzuința în cheltueli dela vîdică până la opincă.

Dar noi nu suntem colonia nimănu. Mai știți, te pomenești, că bancherii dela Paris judecă altfel?

Iuliu Negulescu.

Suprimarea ziarului „București Lapok”. Ministerul de interne a hotărât suprimarea definitivă a ziarului „București Lapok”, pentru următoarele motive:

1. Ministerul de interne este în posesia unor referate oficiale care cereau încă din anul 1933 și 1934. această suprimare.
2. Susnumitul ziar deși apărea în București, totuși se tipărea la Brașov, eludând dispozițiunile Corpului II Armată.
3. A deformat gândirea regală, reproducând în mod tendențios un interview acordat de M. S. Regele presel străine.

București centrul politice central-europene

București, 22 Febr. 1936. — În curând va sosi la București primul ministru și ministrul de externe ceho-slovac Milan Hodza.

După vizita d-lui Hodza va sosi cancelarul Austriei domnul Schuschnigg, iar a treia vizită este cea pe care Președintele Republicii cehoslovace E. Beneș o va face în cursul lunii Martie Suveranului nostru.

Toate aceste trei vizite importante au ca obiect pactul dunărean și strângerea legăturilor între statele Micii Antante.

În luna Iunie Liga Națiunilor va ține ședința sa în București.

Ungaria — războinică

Declarațiile Suveranului nostru făcute marelui ziar englez „Daily Telegraph” reproduc de noi în numărul trecut, n-au fost firește, pe placul revizionistilor unguri.

Oficiosul guvernului Gömbös, „Pesti Hirlap”, publică în nrul cu data de 19 Februarie a. c., un lung articol, vădit inspirat și argumentat de ministerul afacerilor străine.

Acest articol — după cum anunță ziarul citat — a fost tradus în englezește, tipărit în zeci de mii de exemplare și trimis tuturor parlamentarilor și personalităților politice din Anglia, în scop de propagandă.

„Pesti Hirlap” spune că Ungaria va continua să ceară revizuirea tratatului dela Trianon, și nu va renunța la acest obiectiv al politicii sale.

Aduce apoi învinuire României, că n'ar fi respectat nișuna din dispozițiile pactului minorităților; iar declarația ce a făcut-o M. S. Regele Carol II, cu privire la mulțumirea ungurimei din Ardeal, n'ar corespunde realității etc. etc.

Vorba veche: *Nărbul din fire n-are lecuire!*

PARLAMENTUL și-a reluat Joi activitatea. În ședința de Joi d-l V. Madgearu a adresat președintelui Consiliului de miniștri o interpelare în chestia regimului comerțului extern și afacerii Cagero.

În ședința de Vineri a Senatului d-nii senatorii Costăchescu și D. R. Ioanișescu au elogiut pe d-l general Cihoski, care prin sentința recentă a Curții de Casație a fost achitat. D-l general Cihoski, prezent la ședință, a mulțumit pentru cele exprimate la adresa d sale.

Reportarea impunerilor definitiv hotărâtă

Ministerul de finanțe a hotărât în mod definitiv, reportarea impunerilor din anul trecut și pentru viitorul exercițiu bugetar. Nu se vor face așa dar noi impuneri decât pentru societăți și marile întreprinderi comerciale.

Proiectul de lege respectiv va fi depus pe biroul Parlamentului în actuala sesiune.

Buletinul Poliției.

— 20 Februarie 1936.

În ziua de 18 Februarie a. c. autori necunoscuți au intrat, prin chei false, în locuința d-nei Gabriela Nicolj din str. Castelului Nr. 124, de unde au furat bani 5000 lei și bijuterii în valoare de 8000 lei.

Perdut. În ziua de 17 Febr. a. c. s'a pierdut un câine de rasă spaniol, de culoare alb, cu pete negre și răspunde la numele de Ripp. Cine îl va găsi și anunșe, va primi o recompensă.

— 21 Februarie 1936.

Apariția unor escroci. S-a semnalat în județul nostru apariția unor escroci, cari colectează bani de pe la locuitorii naivi de prin comune, încasează chiar sume importante, eliberând chitanțe imprimate și provăzute cu stampila „Propaganda Națională”.

Unul din acești escroci se dă drept inspector administrativ de stat. Sunt foarte eleganți și iscusii, cutreerând în special comunele mixte cu majoritatea minoritari. Organele Jandarmeriei sunt sesizate să caute să pună mâna pe acești patentați escroci.

Din ghinion în ghinion. Organele CFR. au predat Poliției gării pe un călător fraudulos pentru a i se stabili identitatea și să fie dat în judecată pentru călătorie frauduloasă pe CFR. La Poliție s-a stabilit identitatea și se numește Blandea Traian originar din Sebeș, Alba. Asupra lui s'a găsit un carnet militar și un bilet de voe falsificat cu iscălitura comandantului Regt. 11 călărași Cluj. Numitul a fost trimis în judecată pentru călătorie frauduloasă pe CFR. și fals în acte publice.

Informații

Congresul „Frontului Românesc” în Timis Torontal. Conducătorii „Frontului Românesc” din Timis Torontal, împreună cu d-l V. Tilea, au fixat ținerea congresului județean al „Frontului Românesc” din acest județ pentru ziua de 25 Martie. Congresul se va desfășura în prezența d-lui Vaida și a altor fruntași ai „Frontului Românesc”.

Ceai dansant. Societatea T. A. Sf. Gheorghe Brașov-Tocile, aranjează Sâmbătă în 22 Febr. a. c. ora 9 seara, un ceai dansant, în sala restaurantului A. Badea din Prund, la care cu onoare invită onor. public a lua parte în număr cât mai mare. Dans până n zori, Jazz, surprize.

Președinte: D. Bizdidean.
Secretar: Bunghez.

Corpul contabililor autorizați și experți contabili, secțiunea Brașov, aduce la cunoștința membrilor săi, contabili autorizați, că în zilele de 23, 24 și 25 Aprilie 1936, se va ține un examen de expert contabil, la secțiunea Cluj. Amanunte la sediul Corpului, la Banca Națională a României, Suc. Brașov.

Conferințe. În cadrul conferințelor Ligei Culturale va vorbi Duminică la orele 12^{1/2}, în sala liceului de fete d-l prof. Victor Jinga; despre „Țaranul creator de valori”.

— Duminică în 1 Martie va vorbi d-l Istrate Micescu, decanul Baroului de Ilfov va vorbi despre „Ordine și libertate”.

Ceții și răspândiți Gazeta Transilvaniei